



黄楚平在广东代表团小组审议全国人大常委会工作报告时强调

## 认真对照推动广东人大工作高质量发展

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员任宣报道 3月8日,广东代表团举行小组会议,审议全国人大常委会工作报告。全国人大代表黄楚平作审议发言。

黄楚平代表说,栗战书委员长所作的全国人大常委会工作报告,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大、十九届历次全会和中央人大工作会议精神,政治站位高远、为民情怀深厚、法治信仰坚定、工作思路清

晰,是一个彰显制度自信、展现责任担当、突出务实创新的好报告,完全赞成。过去一年,党中央首次召开人大工作会议,习近平总书记发表重要讲话,为新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作定向领航。全国人大常委会带头深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,拥护“两个确立”、做到“两个维护”,更加注重围绕中心大局、主动履职尽责,更加注重

直面风险挑战敢于斗争、善于斗争,更加注重发挥代表在实现全过程人民民主中的主力军作用,更加注重健全制度机制、提升履职效能,更加注重上下联动、凝聚工作合力,以高标准高质量高起点的履职工作,有力推进国家治理体系和治理能力现代化,为地方各级人大开展工作树立标杆、作出表率。

黄楚平强调,省人大常委会要坚决贯彻落实习近平总书记、党中央决策部

署,深入贯彻落实中央人大工作会议精神,认真对照全国人大常委会新一年工作部署,进一步优化完善年度工作安排,力争在贯彻落实中央、省委人大工作会议精神上有新举措,在提高工作质量上有新进步,在发展全过程人民民主上有新作为,在加强“四个机关”建设上有新成效,推动各项工作高质量发展,为实现习近平总书记赋予广东的使命任务作出人大担当和贡献。

### 热点关注

全国政协委员傅振邦认为应加快出台力度更大的生育配套政策,由此他建议

## 大幅提高鼓励生育投入 平缓青年人口下降趋势

据新华社电 傅振邦委员7日代表共青团界在全国政协十三届五次会议视频会议上作大会发言时说,必须增强忧患意识,深刻认识人口政策调整的战略紧迫性,鲜明实施积极的人口政策、生育政策,更大力度鼓励生育,促进优生优育。

傅振邦说,人口问题关乎中华民族伟大复兴战略全局。近年来,我国人口发展趋势,采取了一系列措施,但目前人口不均衡问题依然严峻,人口结构问题依然突出,实现人口均衡发展势在必行。

傅振邦就此提出四点建议:

一是确立鼓励生育的法律和政策导向。及时立改废释相关法律,加快出台操作性强、效力度大的配套政策,平缓青年人口过快下降趋势。转变政府职能,健全鼓励生育的公共服务体系。借鉴国际经验,大幅提升鼓励青年生育的政策性投入。

二是积极构建全方位全链条鼓励生育的配套政策。坚持生育、养育、教育统筹谋划,提高鼓励生育一揽子政策含金量和落实力度。

三是大力保障母亲权益和女性就

业权益。加大对女性就业歧视的法律规制,保障生育期女性工资、福利待遇。采取适当的鼓励政策,支持用人单位和企业聘用女性职工。研究制定合理的陪产假、育儿假制度,鼓励男性共同分担子女照护责任。

四是着力营造鼓励生育的社会氛围。广泛宣传倡导与鼓励生育导向相适应的人口观、婚恋观、生育观、家庭观;加强青年婚恋、婚育社会化支持服务,积极引导社会舆论,大力优化生育友好型社会环境。

廖泽云委员:

### 积极推进横琴粤澳 深度合作区建设

据新华社电 廖泽云委员7日在全国政协十三届五次会议视频会议上作大会发言时说,建设横琴粤澳深度合作区是澳门经济健康有序发展的重要支点,也是澳门长期繁荣稳定的有力支撑。要积极推进合作区建设,为澳门“一国两制”实践行稳致远开辟新空间、注入新动能。

廖泽云说,2021年9月,国家公布《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》。方案着眼于构建琴澳一体化格局,促进澳门经济适度多元发展,明确了各个阶段的目标任务。澳门要完成攻坚任务、实现各个阶段的目标,必须要脚踏实地、找准路径,立足全局、开拓进取。

廖泽云就此提出四点建议:

——围绕“促进澳门经济适度多元发展”这一主线打开局面。澳门企业家应在各自擅长的商业领域,积极投资兴业、汇集社会资源,带动澳门居民就业,助力澳门青年创业,引领奋力建设合作区的时代风尚。

——以深合区高质量民生服务广纳境内外优秀人才。有效借鉴世界先进管理理念,加强教育、医疗等民生服务机构建设,加强合作区人才工作与澳门特区现有人才引进计划的有机衔接,点燃在合作区敬业乐业的精神火炬。

——发挥珠澳“好邻居、好伙伴、好兄弟”的融合优势。积极推动珠海和澳门融合发展态势,将珠澳融合发展视为合作区建设的重要依托。

——书写“一国两制”实践探索的新篇章。主动在合作区进行“一国两制”实践的有益探索,构建一体化高水平开放新体系,健全共商共建共管共享新体制,更好发挥澳门作为“一国两制”模范生的作用,为中华民族伟大复兴战略全局作出应有贡献。

### 人大代表为养老服务支招

## 加快人才培养 推进医养结合

据新华社电 “培养和打造医养结合的专业人才队伍是推动养老事业高质量发展的关键,人才培育周期长、投入大,建议尽早谋划。”全国人大代表、沈阳医学院附属第二医院心血管内科主任李潞说。

作为一名在临床医学深耕37年的医生,长期与老年病人打交道,让李潞格外关注养老话题。今年是她第3年带来医养结合的相关建议,并将人才培养作为重点。

“老年人是基础疾病、慢性病高发群体,不少人还伴随着脏器功能衰退和行动不便。”李潞说,医养结合能整合养老服务和医疗卫生服务系统,优化资源为老年人提供综合服务。

推动医养结合,专业人才是关键。

李潞告诉记者,医养照护与管理属于新学科,相关教育起步不久,存在一定人才缺口。此外,当前医养照护从业

人员多从以往的老年医学、老年护理等方面转岗,需要加大专业培训。

“希望将医养照护人才纳入学历教育,扩大招生规模,积极推荐对口就业。”李潞建议,同时统筹基础医学与临床医学课程,构建与基层医疗特别是医养结合相适应的课程体系和教学内容。

对于加快人才培养,全国人大代表、辽宁省丹东市第一医院副院长金京哲深表认同。

“医养结合是集群式、综合性的养老模式,其内容还包括卫生习惯、生活方式的指导等,要加快专业人才队伍建设。”金京哲建议,进一步保障医养照护服务人员在工资水平、福利待遇等方面权益。

针对养老服务和产品需求呈现个性化的趋势,金京哲认为应加大力度推进大健康产业的发展与创新,为老年人提供更适宜的产品和服务。

“培养一个医生,从大学到临床,往往需要十几年的时间。”全国人大代表、山东省眼科医院院长史伟云认为,优秀医疗人才来之不易,除了建设养老服务人才队伍,也要考虑从更大层面加大对整体医疗人才的培育和优待,避免优秀医疗人才的流失。

他特别提到,要加大基层医疗服务的力度,加快医疗服务向精细化推进。

全国人大代表、山东百多安医疗器械有限公司董事长张海军对政府工作报告中提出的“补齐妇幼儿科、精神卫生、老年医学等服务短板”颇有感触。

他认为,要尽快将康养服务和老年医学服务结合起来,加快培养一批专业人才。“我们医疗领域的企业也要在老年医学服务上有更多作为,抓住市场机遇加大创新,提供更多优质产品和服务。”

## “做好‘两癌’筛查工作,不仅是保护妇女健康,也是保护千万家庭幸福”

### 代表委员聚焦女性健康尤其是“两癌”筛查话题

据新华社电 乳腺癌、宫颈癌——“两癌”发病率攀升,通过筛查可有效防治……“三八”国际劳动妇女节之际,不少代表委员聚焦女性健康尤其是“两癌”筛查话题,为如何进一步降低“两癌”患病率、加强和改进“两癌”筛查工作建言献策。

“目前,女性‘两癌’发病率逐年上升,且年轻化趋势明显。”全国人大代表、武汉市第四医院院长王岚表示,做好“两癌”筛查工作,不仅是保护妇女健康,也是保护千万家庭的幸福。

近年来,全国人大代表、湖北省人大常委会副主任王玲针对“两癌”筛查,带队深入医院、基层调研。王玲建议,应积极推动乳腺癌和宫颈癌免费筛查全覆盖,把城乡妇女的“两癌”筛查全部纳入医保,确保每一名适龄妇女都能得到及时筛查、及时治疗。

“同时,应加强筛查技术创新研发,加强人工智能、大数据等技术应用,通过‘揭榜挂帅’鼓励有能力的科研团队攻关诊疗关键技术。”王玲说。

“定期筛查是及时发现肿瘤、提高

治愈率、降低死亡率的重要手段。”全国政协委员、黑龙江省中医药科学院副院长王伟明表示,当前各地“两癌”筛查水平参差不齐,健康教育、技术培训和质量控制需要加强。

对此,王伟明建议进一步优化公共服务供给和公共资源配置,从国家公共卫生层面给予有效的健康保障,不断加大“两癌”筛查工作的投入力度,让越来越多妇女从中受益。“坚持人民至上、生命至上,做好‘两癌’筛查工作,就是把幸福传递下去,把平安和健康传递下去。”王玲说。